

## 6. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

### ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου  
στο θέμα “Παραγωγή και Εμπόριο”

*Προς τη Βουλή των Εφήβων*

Η Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της “Βουλής των Εφήβων” συνήλθε στις 17 Ιουνίου 1996, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε συνολικά 3 ώρες και 10', υπό την προεδρία του βουλευτή κ. Κωνσταντίνου Φλώρου, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του θέματος “Παραγωγή και Εμπόριο” της “Σύνθεσης Κειμένων” των μαθητών, που πήραν μέρος στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων, 1995 - 1996”.

Στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της “Βουλής των Εφήβων” συμμετείχαν οι εξής “Έφηβοι Βουλευτές”: Αληγιζάκη Χρυσάνθη (Νομός Ηρακλείου), Ανδρουλάκη Γαλάτεια (Β' Αθηνών), Ανταράκη Αργυρώ (Νομός Σάμου), Αντωνοπούλου Διονυσία (Α' Αθηνών), Αποστόλου Γεώργιος (Νομός Ημαθίας), Αρβανιτούδη Λαμπρινή (Νομός Έβρου), Αργυροπούλου Αικατερίνη (Νομός Λακωνίας), Βαρελτζή Γεωργία (Α' Αθηνών), Βαρμπομπίτης Βάιος (Νομός Λασιθίου), Βασιλάκης Δημήτριος (Νομός Άρτας), Βλάμη Σοφία (Νομός Ευβοίας), Γερακίνης Εμμανουήλ (Νομός Καβάλας), Γεωργίου Βαρβάρα (Β' Αθηνών), Γκαρλιαρίδης Δημήτριος (Νομός Δράμας), Γκούζου Αγγελική (Νομός Μεσσηνίας), Ελευθεριάδου Ειρήνη - Μαρία (Α' Αθηνών), Ζαφειράτου Μαρία (Α' Αθηνών), Ιντζιτζιτζής Παναγιώτης (Α' Αθηνών), Ιωαννίδου Κωνσταντία (Νομός Πέλλας), Κακαφώνη Χρυσάνθη (Νομός Αχαΐας), Καλουμένου Μαρία (Νομός Κυκλάδων), Καραβοκύρη Μαρία (Νομός Κορινθίας), Καρτσώλη Περσεφώνη (Νομός Πέλλας), Κοντογεώργης Αθανάσιος (Β' Αθηνών), Κουλολιά Βασιλική (Νομός Αρκαδίας), Λαγουμιτζής Θεόδωρος (Β' Πειραιώς), Λευκαδίτης Διονύσιος (Νομός Καβάλας), Μαλαματού Καλλιόπη (Νομός Δράμας), Μελισσάρης Γεώργιος (Νομός Χανίων), Μουζάκης Δημήτριος (Β' Αθηνών), Μπελετσιώτη Χρυσούλα (Νομός Μαγνησίας), Μπριντάκης Κωνσταντίνος (Νομός Ηρακλείου), Νικολή Μαργαρίτα (Νομός Κυκλάδων), Ντρέκη Ασημίνα (Νομός Ευβοίας), Παντελίδης Δημήτριος (Β' Αθηνών), Παρασύρη Αικατερίνη (Νομός Ηρακλείου), Περουλάκη Δέσποινα (Νομός Ευβοίας), Πλακιά Ιωάννα (Νομός Φθιώπιδας), Ραμάκης Μιχαήλ (Α' Πειραιώς), Σηφάκη Ειρήνη (Νομός Ηρακλείου), Στρό-

φυλλος Ηλίας (Νομός Ηλείας), Τρικοιλίδου Ελένη (Νομός Κοζάνης), Τσιφόπουλος Κωνσταντίνος (Β' Πειραιώς), Τσούνα Μαρία (Νομός Αχαΐας), Φαλάγκας Νικόλαος (Β' Αθηνών), Φασουλάκη Μαρία (Νομός Ηρακλείου), Χασάπη Ιωάννα (Νομός Χαλκιδικής), Χατζήμακρη Ασανούλα (Νομός Λέσβου) και Χειμώνας Δημήτριος (Νομός Αιτωλοακαρνανίας).

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής (“Έφηβος Βουλευτής”) κ. Μελισσάρης Γεώργιος και οι “Έφηβοι Βουλευτές” κ.κ. Κοντογιώργης Αθανάσιος, Τσιφόπουλος Κωνσταντίνος, Γεωργίου Βαρβάρα, Χασάπη Ιωάννα, Κακαφώνη Χρυσάνθη, Μπελετσιώτη Χρυσούλα, Λαγουμιτζής Θεόδωρος, Αληγιζάκη Χρυσάνθη, Τρικοιλίδου Ελένη, Αργυροπούλου Αικατερίνη, Βλάμη Σοφία, Καραβοκύρη Μαρία, Βασιλάκης Δημήτριος, Μαλαμάτου Καλλιόπη, Χατζήμακρη Ασανούλα, Αρβανιτούδη Λαμπρινή, Ζαφειράτου Μαρία, Παρασύρη Αικατερίνη, Βαρελτζή Γεωργία, Φαλαγκάς Νικόλαος, Μουζάκης Δημήτριος, Τσούνα Μαρία, Γκαρλιαρίδης Δημήτριος, Μπριντάκης Κωνσταντίνος, Χειμώνας Δημήτριος, Ανταράκη Αργυρώ, Βαρμπομπίτης Βάιος, Αποστόλου Γεώργιος, και Ραμάκης Μιχαήλ.

#### Ο Εισηγητής Μελισσάρης Γεώργιος, είτε τα εξής:

“Τα θέματα που απασχόλησαν τους μαθητές και αποτελούν το περιεχόμενο της Επιτροπής, αναφέρονται στον Τουρισμό, στη Ναυτιλία, στη Γεωργία, στην Ενέργεια - Τεχνολογία και σε τοπικά θέματα.

Από την μελέτη της σύνθεσης, που έχουμε όλοι στα χέρια μας, διαπίστωσα το πόσο σημαντικές είναι οι επισημάνσεις των συναδέλφων μου, αλλά και πόσο βασικές είναι οι προτάσεις τους.

Πολλές από τις απόψεις της σύνθεσης τις ενστερνίζομαι και τις συνοψίζω προσθέτοντας και κάποιους δικούς μου προβληματισμούς στα θέματα: Τουρισμός, Γεωργία, Ναυτιλία και ακριτικές περιοχές.

#### Α'. ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Ο Τουρισμός για την Ελλάδα θεωρείται σημαντικό οικονομικό μέγεθος.

Η χώρα μας “πουλά” ήλιο, θάλασσα και Ιστορία, και μπορεί να έχει την πρώτη θέση στο διεθνές Μάρκετινγκ, αν δημιουργηθούν οι κατάλληλες υποδομές. Και αυτές είναι:

### Στο εσωτερικό:

α) Τουριστική παιδεία και σωστή πληροφόρηση του ελληνικού λαού, ώστε να σέβεται τη χώρα του και τους ξένους. Σωστή είναι η πρόταση για σύσταση Εθνικού Συμβουλίου για θέματα Τουρισμού.

β) Αναδιοργάνωση των αεροδρομίων, λιμανιών, ανακατασκευή και κατασκευή οδικού δικτύου και οικονομική ενίσχυση για την δημιουργία ξενοδοχειακών μονάδων και μονάδων οικότουρισμού.

### Στο εξωτερικό:

Νωπές είναι ακόμη οι προκλήσεις και επιθέσεις, που δέχεται η χώρα μας με σκοπό, εκτός των άλλων, να χτυπηθεί ο Τουρισμός μας. Και όπως διαπιστώνουμε, μέχρι ενός σημείου έχει επιτευχθεί ο στόχος τους.

Σαν ένα από τα Κράτη - μέλη των Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είμαστε, απαιτούμε προστασία από τις αυθαίρετες και παράλογες απαιτήσεις ομόρων και υπερατλαντικών συμμάχων.

Απαλλασσόμενοι απ' αυτά και με μιά σωστή προβολή της χώρας μας στο εξωτερικό, η υπόθεση Τουρισμός θα αλλάξει μορφή για μας.

## Β'. ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Σημαντικό όφελος για την εθνική οικονομία αποτελεί η Ναυτιλία μας.

Η διεθνής κρίση, όμως, επηρέασε και την ελληνική Ναυτιλία.

Τα ελληνικά πλοία κυκλοφορούν με ξένες σημαίες και επανδρώνονται με ξένα πληρώματα.

Το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας πρέπει να συνεργαστεί με τις εφοπλιστικές ενώσεις, ώστε να βρεθεί η χρυσή τομή στα συμφέροντά τους για το καλό της Ναυτιλίας μας.

Με την ανάπτυξη Ναυπηγικής Βιομηχανίας και τη σωστή αντιμετώπιση των ελλήνων ναυτικών, στον οικονομικό πρωτίστος τομέα, η ελληνική Ναυτιλία, μπορεί και πρέπει να ανακάμψει γιατί αυτό είναι επιταγή, που κληρονομήσαμε από τους

πρώτους ναυτιλομένους στον κόσμο προγόνους μας.

## Γ'. ΓΕΩΡΓΙΑ

Άλλη μιά πλουτοπαραγωγική πηγή της χώρας μας, η Γεωργία, που αντιμετωπίζει προβλήματα, αξίζει την προσοχή όλων μας. Είναι γνωστή, λίγο - πολύ, σε όλους μας και περισσότερο σε όσους ζούμε στην επαρχία, σε τι κατάσταση βρίσκεται σήμερα ο αγροτικός πληθυσμός. Και είναι πράγματι δύσκολη και σκληρή η ζωή του. Γεμάτη ανασφάλειες και αβεβαιότητες.

Ο αγροτικός κόσμος και η Γεωργία θέλουν μέτρα, που μέσα από τη χάραξη μιάς Εθνικής Αγροτικής Πολιτικής με διαχρονικό χαρακτήρα, θα δώσει τη δυνατότητα ανάπτυξης και σταθερής απόδοσης.

Τα μέτρα αυτά τα συνοψίζω μέσα από τη μελέτη της Σύνοψης και είναι τα παρακάτω:

α) Οικονομική ενίσχυση των αγροτών με δάνεια και επιδοτήσεις, αλλά όχι με τη μορφή ανεμοδανείων, που άλλους σκοπούς εξυπηρετούν.

β) Σωστή κατανομή της ελληνικής γης και σωστή καλλιέργεια αυτής με προγράμματα εφάμιλλα αυτών των Ευρωπαϊκών εταίρων μας.

γ) Δημιουργία Βιομηχανιών και Βιοτεχνιών τυποποίησης των προϊόντων, προώθηση των εξαγωγών μέσα από οικονομικά προγράμματα και ενίσχυση της σύγχρονης τεχνολογίας.

δ) Κίνητρα στους νέους αγρότες για να μειωθεί ο υδροκεφαλισμός των μεγάλων κέντρων και η παραμονή αυτών στα χωριά τους και τη γη τους.

ε) Κοινωνική Πρόνοια των αγροτών με ασφάλιση, σύνταξη, αποζημιώσεις και ρύθμιση αγροτικών χρεών.

Και τέλος απεμπλοκή από τη λαίλαπα των μεσαζόντων με ανάλογη συσπείρωση των αγροτών μέσα στο αγροτοσυνεταιριστικό κίνημα.

## Δ'. ΑΚΡΙΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

Έχει διαπιστωθεί, ότι οι ακριτικές περιοχές της χώρας μας μειονεκτούν έναντι των άλλων περιοχών. Αυτό είναι και δική μου διαπίστωση λόγω της καταγωγής μου (είμαι από τα Χανιά).

Προτείνουμε τη δημιουργία Κέντρων Υγείας και Νοσοκομείων με την ανάλογη στελέχωσή τους από γιατρούς και προ-

σωπικό.

Την καλύτερευση των μέσων επικοινωνίας και την αξιοποίηση του Τουρισμού.

Την ενίσχυση των αγροτών μας με την προμήθεια τεχνολογικών μέσων.

Την καλύτερη ασφάλειά τους από όλους τους κινδύνους, που τους απειλούν και τέλος μεγαλύτερο ενδιαφέρον από τους εκάστοτε κυβερνώντες, γιατί Ελλάδα δεν είναι μόνον η Αθήνα”.

Μετά την αγόρευση του Εισηγητή, έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι “έφηβοι βουλευτές”, οι οποίοι εξέφρασαν τις απόψεις τους επί της συγκεκριμένης ενότητας και διατύπωσαν ορισμένες προτάσεις, οι οποίες κατόπιν ψηφοφορίας, έγιναν δεκτές ομοφώνως, όπως αναφέρεται αναλυτικά στην Έκθεση της Επιτροπής.

Τέλος, το θέμα “Παραγωγή και Εμπόριο” της “Σύνθεσης Κειμένων” των μαθητών, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων”, έγινε δεκτό κατ’ αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό του, ομοφώνως.

## Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της “Βουλής των Εφήβων”, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του θέματος “Παραγωγή και Εμπόριο” της “Σύνθεσης Κειμένων” των μαθητών, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων”, τις αγορεύσεις του Εισηγητή κ. Μελισσάρη Γεωργίου καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω θέμα κατ’ αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό του, ομοφώνως, και εισηγείται την ψήφισή του από τη “Βουλή των Εφήβων” με τις παρακάτω προτάσεις των “εφήβων βουλευτών” -μελών της Επιτροπής:

### 1. Η Βαρβάρα Γεωργίου, πρότείνει:

“- Οι Συνεταιρισμοί θα πρέπει να προσανατολιστούν σε αυστηρά ορθολογικά κριτήρια οργάνωσής τους και σε επιχειρηματικό πνεύμα δράσης, ώστε να είναι κερδοφόροι και να μην επιβαρύνουν, μέσω της ρύθμισης χρεών, τον κρατικό προϋπολογισμό και, συνεπώς, τον Έλληνα φορολογούμενο.

“- Η λύση των προβλημάτων της Γεωργίας απαιτεί την αντιμετώπισή τους, με βάση τα αληθινά δεδομένα, που διέπουν τη Γεωργία. Πρέπει, λοιπόν, η Πολιτεία να πει στους αγρότες την πραγματικότητα, ανεξάρτητα από το όποιο πολιτικό κόστος, ώστε οι ίδιοι να αλλάξουν νοοτροπία.

- Το κατώτερο όριο κεφαλαίου για συμμετοχή σε Συνεται-

ρισμούς θα πρέπει να αυξηθεί στις 200.000 δραχμές.

- Σκοπός του Έλληνα αγρότη θα πρέπει να είναι η παραγωγή προϊόντων, που μπορούν να ανταγωνιστούν τα αντίστοιχα του εξωτερικού, που διαθέτουν υψηλή ποιότητα και χαμηλή τιμή πώλησης.

- Έμφαση πρέπει να δοθεί στην αλλαγή καλλιμερειών, ώστε οι αγρότες να απλοποιήσουν το νόμο προσφοράς-ζήτησης στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Αγοράς.

- Προώθηση της πρόωρης συνταξιοδότησης και παροχή κινήτρων στους νέους γεωργούς.

- Πλήρη εκμετάλλευση των παρεχομένων από την Ευρωπαϊκή Ένωση κονδυλίων, γιατί δυστυχώς μεγάλο μέρος αυτών τη στιγμή αυτή μένουν αναξιοποίητα.”

**Η πρόταση αυτή έγινε δεκτή, ομόφωνα.**

### 2. Ο Δημήτριος Γκαρλιαρίδης, πρότείνει:

“- Επιμόρφωση των αγροτών με σκοπό την ανταγωνιστικότητα στον ευρωπαϊκό τομέα της Γεωργίας.

- Ίδρυση αρτίων κτηνοτροφικών μονάδων, σύμφωνα με τα σύγχρονα τεχνολογικά - επιστημονικά δεδομένα, και εγκατάλειψη της παραδοσιακής ποιμενικής Κτηνοτροφίας.

- Έλεγχο της παραγωγής και κατεύθυνση αυτής σε τομείς ζήτησης (προσφορά σύμφωνη με την αγορά - ζήτηση).

- Καταπολέμηση του υπερεκέρδους (ή της αισχροκέρδειας) των μεσαζόντων με κάθε μέσο και τρόπο από πλευράς Πολιτείας”.

**Η πρόταση αυτή έγινε δεκτή, ομόφωνα.**

### 3. Η Περσεφόνη Καρτσώλη πρότείνει:

“Τουρισμός:

- Καλύτερη οργάνωση (δρομολόγια μετακινήσεων και, γενικότερα, εξυπηρέτηση των τουριστών).

- Εισαγωγή στα σχολεία μαθήματος σχετικού με τον Τουρισμό και τον τρόπο προβολής της χώρας μας.

- Διαρκή επιμόρφωση των ατόμων, που βρίσκονται σε άμεση σχέση με τους τουρίστες, ούτως ώστε να ανταποκρίνονται

στις απαιτήσεις της εποχής και να είναι άτομα ικανά και εξυπηρετικά.

- Να προβληθεί από το Κράτος τρόπος, με τον οποίο οι άνθρωποι, που συναλλάσσονται με τους τουρίστες, να προάγουν τον πολιτισμό, τα ήθη και τα έθιμα της πατρίδας μας, χωρίς να τα συγχέουν με τα αντίστοιχα ξένα, έτσι ώστε να γίνονται αποδεκτά.

Γεωργία:

- Τα οικονομικά προβλήματα, που αντιμετωπίζουν οι αγρότες σήμερα, σχετίζονται άμεσα με την αύξηση του κόστους των λιπασμάτων, των μηχανημάτων και γενικά των μέσων παραγωγής και την αντίστοιχη μείωση των τιμών των προϊόντων τους. Είναι απαραίτητο να ληφθούν μέτρα για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος.

- Η Ευρωπαϊκή Ένωση προσφέρει με σύγχρονα προγράμματα μεγάλη βοήθεια στους γεωργούς, όμως πολλοί από αυτούς τα αγνοούν. Είναι, λοιπόν, ανάγκη να γίνουν γνωστά σ' αυτούς και να αξιοποιηθούν”.

**Η πρόταση αυτή έγινε δεκτή, ομόφωνα.**

**4. Ο Κωνσταντίνος Μπριντάκης, πρότεινε:**

“Γεωργία:

- Εκμετάλλευση της Πληροφορικής και της Τεχνολογίας, όπως η τηλεπισκόπηση των γεωργικών εκτάσεων, και όχι μόνο, από τους δορυφόρους της γης.

- Καλλιέργεια φυτών με στόχο την παραγωγή βιοαιθανόλης, π.χ. από το ζαχαροκάλαμο, σε εκτάσεις που δεν έχουν τη δυνατότητα να δεχθούν άλλου είδους καλλιέργειες.

- Κίνητρα για την καλλιέργεια της γης στις παραμεθόριες περιοχές.

Τεχνολογία:

- Εφαρμογή της τεχνολογίας σε όλους τους τομείς της ζωής. Κίνητρα για αγορά υπολογιστών και πρόσβαση στο δίκτυο του “Ιντερνέτ”, για νέους και για μικρές εμπορικές επιχειρήσεις.

- Ανάπτυξη τεχνολογίας, τέτοιου επιπέδου, ώστε να είναι ικανή να γίνει εξαγωγή της στο εξωτερικό.

Ενέργεια:

- Άμεση χρήση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως φωτοβολταϊκά τόξα, ανεμογεννήτριες, χρήση των κυμάτων της θάλασσας, γεωθερμία.

- Καλλιέργεια φυτών για παραγωγή βιοαιθανόλης, καυσίμου που μπορεί να χρησιμοποιηθεί αυτούσιο και με λιγότερους ρύπους.”

**Η πρόταση αυτή έγινε δεκτή, ομόφωνα.**

**5. Η Μαρία Καραβοκύρη, πρότεινε:**

- “Να αναπτυχθούν ο αγροτικός συνδικαλισμός, για να πετύχει η ενημέρωση, και τα Προγράμματα της ΕΟΚ.

- Να εξυγιανθεί το συνεταιριστικό κίνημα, που μέχρι τώρα απέτυχε και είναι καταχρεωμένο και καταχρωματισμένο.

- Τα αγροτικά μηχανήματα να είναι τελείως αφορολόγητα, γιατί π.χ. ένα τρακτέρ στην Ιταλία στοιχίζει 5 εκατ. δρχ. και στην Ελλάδα το ίδιο στοιχίζει 8 εκατ. δρχ..

- Να δοθούν άδειες αυτοκινήτων με κινητήρα πετρελαίου, ώστε να μειώνονται τα έξοδα μετακινήσεως και εμπορίας των αγροτικών προϊόντων, με την τιμή πετρελαίου “τράνζιτ”.

- Να γίνουν έργα υποδομής, ώστε να απαλειφθούν, όσο είναι δυνατόν, τα προβλήματα λειψυδρίας και να γίνει εκμετάλλευση των νερών των πηγών, που χάνονται στη θάλασσα, γιατί τα υπόγεια νερά λιγοστεύουν”.

**Η πρόταση αυτή έγινε δεκτή, ομόφωνα.**

Αθήνα, 18 Ιουνίου 1996

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ  
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ**

**ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ**